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ALBERTO CURCI

TECNICA FONDAMENTALE
DEL VIOLINO

PARTE 1.

PRODUZIONE DEL SUONO

(Tecnica dell’arco)

Per produrre il suono sul violino devono esser messe in vibrazione le corde col passaggio dei crini
dell’arco su di esse.

Perche il suono sia puro I’arco deve passare sulle corde con regolaritd di moto e di pressione.
Cio si ottiene facendo scorrere I’arco in perfetta linea perpendicolare in su e in gili, poggiando i crini nel
centro di quello spazio delle corde che trovasi tra il ponticello e il margine della tastiera.

Questo procedimento dell’arco per produrre il suono si chiama ARCATA.

L’arcata che all’inizio dello studio presenta minori difficolta & quella eseguita con la meta supe-
riore dell’arco, percheé questa parte poggia naturalmente sulle corde in virtli del proprio peso mentre
mano destra, sostenendo ’arco tra il pollice e le altre dita, lo spinge in su ¢ in giu leggermente senza sccs
e senza pressione, facendo funz1onare inoltre per questi movimenti le art1colaz1on1 del polso e del go
mito con morbidezza.

v R

<

Segni d’arcate e loro abbreviazioni.

M Arecata in gin V Arcata in su
T. A. Tutto Parco M. A. Mezzo arco
M. S. Meta superiore M. 1. Meta inferiore
P. alla Punia M. alla Meta T. al tallone 1/2 -~ Mezzo arco 1/9 - Un terzo dell’arco

Esercizio preliminare per 'arco.

(piccole arcate nel centro dell’arco)

Nello stabilire i primi contatti tra Parco e le corde, per produrre il suono e per fissare nel con-
tempo la posizione del corpo, della testa e delle braccia, ¢ bene che I’allievo si limiti nelle prime

lezioni ad eseguire delle piccole arcate della lunghezza di 7 — 10 centimetri al centro dell’arco, in s

e in gil, prima sulle corde Re e La e poi sul Mi e Sol.

Proprleta esclusiva per tutti 1 paesi: EDIZIONI CURCI S.r.l. Galleria del Corso, 4 - 20122 Milano.
B Cop\ rwht 1952 (Renewed 1980) by EDIZIONI CURCI S.r.l. - Milano.
Tumi @ difisl som s dservatl, E. 4313a C.



ARCATE PRELIMINARI

Ogni arcata ¢ seguita da una pausa. La pausa in questi esercizi, come in quelli seguenti,
ha funzione simbolica di fermata e deve essere mantenuta a piacere per tutto il tempo necessario al
controllo della posizione del braccio destro, dopo ogni arcata,

P

Meta

alla Meta
ﬁu I —F———1—9 3 lo stesso sulle

3 Y
¢— 1 ¢
e . . S—— ecc. , €CC.  corde MIe SOL
%:;_* — g

N.B. — Per i primi tempi I’insegnante deve aiutare [allievo a condurre Iarco. Quando Pallievo si sard
abituato a reggere 1l violino nella corretta posizione e a produrre con relativa sicurezza le piccole arcate al centro

dell'arco, mantenendo da solo nella giusta altezza la mano, il gomito e il braccio destro, si poird passare agli
esercizi seguenti.

ARCATE SCIOLTE
Divisione dell’arco in due parti.

(E* utile fissare un anelletto di carta nel mezzo della bacchetta dellarco per facilitare allallievo la
suddivisione dell’arco in due o pin partt).

MEZZE ARCATE CON LA META SUPERIORE DELL’ARCO

(Durante le pause st controlly Pesatta posizione dell’arco sulle corde).

F -
Meta superiore
1.
g v n v M V n V i
| 53— | N | ) )Y Y ) N
B e S— i S—1 |1 ———— & — T —&——
: - - ' =
J dalla M.| daila P.
alla P. alla M.
i .) L U I ‘i - n V n v
= Ay \f ) = b T ) . - ) hY F ! .
: } ! g ‘ - !’\ . . | [ 1 # I & [ =18

5‘\}2 i 1 | I +
K/ L J [
*) Per mantenere la giusta posizione dell’arco alla punta sulla corda Sol é necessario che il braccio venga spinto

molto innanzi al corpo. Se Uallievo non riesce a condurre Parco diritto perché il suo braccio ¢ corto, non si _faccia
tirare Parco fino all’estremitd della punta.

9. PASSAGGIO DI CORDA CON LA META SUPERIORE DELL’ARCO

n_V nV . m .
f 3 I — - 3 s 3 — 3 3 Y —
[ AN | 4 [ 4 ¥ [ ¥ =
L - -~ I "‘::I ‘b‘_‘ﬁfjl o\-:lria - —
ry) @ @’
n \ . \ ul \
— ¢ —— T ¢ s T+ P S | | G S— —? —3—
:llv{ S B S— o) - [ [N f— = [ ) = S
Ay
.%L o = I — @ o 1 —
& K J K

AVVERTENZA — Non bisogna passare agli esercizi seguenti prima che Dallievo non abbia imparato
a tirare da solo lareo con la metd superiore.
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MEZZE ARCATE CON LA META INFERIORE DELL'ARCO (Per alleggerire Parcata al Tallone I'ar:e
deve esser mantenuto quasi sospeso sulla corda).

! Meta inferiore
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. n . , \ ~
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A. PASSAGGIO DI CORDA CON LA META INFERIORE DELL’ARCO
V__ n . Vv _n . N ,
[ [ 0] ® P { } } ] ? L
I gt | [ ] s e L o) [ Ii:
ry) v
v m \ ! \/
— —3 3 | I S 3 3 Y L )Y Y
o M S—— — o —— 1| 1  S———  S———| 1  S——— —& —
A\ P 4 i d | | I Jﬁ ¢
oJ L — — —
‘ 4 Cj @ 4
MEZZE ARCATE SENZA PAUSE (Prima con la metd superiore applicando i segni sopra le note, po
con quella inferiore e i segni sotto le note).
1) M.S.
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6 I;?ESAGGIO DI CORDA SENZA PAUSE (Prima con la metd superiore, poi con quella inferiore).
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3
“ Arcate intere.
Con tutto P'arco, unendo in un’arcata la meta inferiore e quella superiore.

N.B. — Anche qui le pause e 1 punti di separazione sulle semiminime servono per controllare ogni volta la fo-
sizione del braccio destro.

PREPARAZIONE
n n , .
' Y 3 da eseguirsi anche da eseguirsi anch=
- - 5—1% €CC.  gulle altre corde sulle altre corde
v T™M. MP PM. MT.
9 ARCATE INTERE
n V‘ ST 4 ™ ” N V ]
N— i i I | L | | /) 77 [7] ¥ S
T M | | — —— 1 + e —1 | : :
] T ; ] # 1 - — '
y .- . . . . . 7 ?
Suddividere ogni minima in 4 crome lentamente. 2 7z “
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-~ ARCATE INTERE E MEZZE ARCATE ALTERNATE
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12 " LE MEDESIME ARCATE CON PASSAGGIO DI CORDA
' n Vo~
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¥
14 PASSAGGI DI CORDA SU TRE CORDE
;é‘a_fﬁn e — ¥ e e
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DUE CORDE VUOTE SONATE SIMULTANEAMENTE
/ Esercizio di note doppie per ’equilibrio dell’arco e per poter accordare il violino.

-
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o n mo L

I 77 7 1 i

N
o (0
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£ | : [+ 74 :H}: Ve : i [ } [
S Eam— 5 - T AN =
L] z @ \#%2 7 7
SEI PEZZETTINI SULLE CORDE VUOTE
con accompagnamento di secondo violino
A8 N.B. — Eseguire in tempo « Adagio» 1 sei pezzettini.
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T et B

R e cat I

21.
I L \ | 77 | E— 1 i
v, ; }l 7 } ‘r I " ’} 4}‘:]1 1 —. —o —Ii "
Y] (4 & & /)
TA. M.S. TA. M.1 TA. MS T.A. MI TA. -
% & d‘_dL'k ] — i f - \
[-] | T | 1
X7 7} F“I ;ﬂ ﬁ P %JL _Q, ﬁ_ %
A e #6 ”4
22.
n. 4 1 1 i . 1 1
%ﬁ e EE e e e =
] 7] ! — — — I /) 7 —— 7z
1 \ — | —— - -
() MI. T.A. M.S TA. M.I TA. M.S T.A
| | ¢ |
*9—5'—\ yr; — — I
] B 1 I N7 Y = - I I ! I | [ H
; — e e e e
:i ¥ #3 " ul 5 #fé 5 ¢ #f; :é
23.
i i — f
Ao = E P = -
= ’ o — 7} 7 7 —
Z I ’ M.I. T.A. M.I z
T.A. M.S TA. TA. M.S Ta
‘? N FT 1 - | | “ | 1 T | ;
), z T 3 i ' 2
Divisione dell’arco in tre parti.
Y — s o
~Jerzo superiore .- Terzo medio ~Terzoinferiore
. —- —

PREPARAZIONE (Eseguire ogni semiminima con un terzo di arco, esercitandosi prima

con_quello superiore e infine con quello inferiore).

nI

-

2

.
[

)Y

e —

—3 I — 3 3
=t o ¥ e Tt T

ESES SN =
_d

»

ecce.

)
Eseguire Uesercizio seguente con tutto 'arco fermandosi dopo ogni semiminima per controllare la quantita I ari
adoperata.
n_ . v
) | | | |
—+—= @ @ | écc. Ripetere anche sulle altre corde
S o— 2 5 . n
9%. ARCATE INTERE
f . Ta | ' Ze T — T -
753" et e e —
ANV i i
T — . 210 (7] [~ - i
Z. 5 . v =z
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UN TERZO D’ARCO E ARCATE INTERE

r . . . .y o i . . . . o « .
N.B. — Incominciando in git adoperare per le semiminime il terzo inferiore, incominciando in su quello superior:.

141 TA. L , N .
gié%é% B y— Tt — i — 1 —
| [ | | | | e | [ | _tde ; )
U | — _ﬁ — L 'l - _ ] | [ i
K z.
V1/3 S.
ﬁ » P e e e =
5] oo L & o =
333 z.
26. N.B. — Incominciare al tallone se in git, ¢ alla punta se in su.
T.A. .
= —— - =] T
= SE5 P e e
s [ .
z.
- :? — ! - “% T T T =
e S s e
o= = z.
.
€) - | | 1 T
%ﬁi & S ] =
v 3. P 73 TA,  Tal TA P
T.A.
— | ] - I i ! - ——
‘ : — s ] — = T — -
[y TA. Tall. bl TA. o g # ;j
DUE/PEZZETTINI IN TEMPO % SULLE CORDE VUOTE
con accompagnamento di secondo violino
28.Moderato
n L 1 | ) [l
[)°) I | | | . F F F | 1 [ —
D 7_bi I { Jl 1 I| (71 -
¥ T1a P. T.A. Tall. TA. P LA
3 = I T —— T — Fa 8 T ! o 1 F
i 1 ! I [y ] ;H.d & __J_ﬂ._ll:}:ﬁ
%< 3°3 e 397 e
29‘M0derato
(=] i 1' IT : I
[} 1 T T 1 1 1 ) { H
J ] T 1 7 e | | |
J 3. “ Tall. ¥ Ira M FRE
T.A, T.A.
. s === Sl | '
i i rﬂ —— - I 11— 1|' e e —
1 | | | | | | | | 1 I L A
) — —t ' ' — f ! L
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FORMAZIONE DEGLI INTERVALLI
(Tecnica delle dita)

Per formare sulle corde vuote tutti gli altri intervalli superiori, bisogna accorciare la lunghezzz
vibrante delle corde compmmendole con le dita contro la tastiera. Per tale funzione si adoperar-
guattro dita della mano sinistra, cio¢:

I'inpick (10 dito) - il MEDIO (2° dito) - PANULARE (3° dito) - il MIGNOLO (4° dito)

Le dita si poggiano sulle corde in posizione arcuata. Ogni dito successivo, se adoperato sulla ste
corda a distanza normale dal dito precedente, eleva di un semitono o di un tono il suono, a seconda
collocato vicino o lontano dall’altro dito. Vi sono percid diverse maniere di « applicare » le dita sul.
corde, maniere che si distinguono 'una dall’altra dal posto dove capitano i semitoni fra le dita *
che vengono denominate « Applicazioni» Per la giusta intonazione controllare gli intervalli, semrpr=
che si puo, con le corde vuote.

u:
oA

[ DS TR S (R V)

PRIMA APPLICAZIONE DELLE DITA
(Semitono tra il 2° ¢ 39 dito)
DISPOSIZIONE DELLE DITA SULLE 4 CORDE INTERVALLI RISULTANTI

SEMITONO semitono

1 4: Dito . Q O t 1 #[J - _‘.).

Corda Mi A —*

1M () “f——@ b
-] . P a 3! <
= LA o 1 2
) @ - — —  CordaLa .
s
A (i) ”—' - — —=———
a., 1 1 — —5 5
< ———— Corda Re — e O
&) SOL

l“&.*_, Corda Sol %:‘5*#)1—%7

SEMITONO s © ©T ©

Segni e abbreviazioni per le dita.
I numeri o, 1, 2, 8, 4 messi sopra le mote significano: corda vuota, 1°, 29 3° e 40 dito. La in::
affianco ai numeri indica che bisogna lasciare il dito sulla corda finché dura la linea.

1° DITO
(Intervallo di un tono dal capotasto).

N.B. — Durante lo studio della 12 APPLICAZIONE ripetere tutti gli esercizi dell’arco sulle corde zuz::.

30. 1° DITO su ciascuna corda (Ripetere ogni « ritornello » almeno 4 volte).

o) V , A ‘ b)
L — . i — — T I I T ) | C——
~ o8 £ mm = . Py ® L) - - . O
) ” ) 1 1 | | | 0
= o S B! — —— P | | —— =
0 o) i T re) o) T o) T [~ - had [~} & 7o
1 1 i Ie) 1 o o 1% o) 1
. ? W
A c) 4)o BT - S o 4L o 4l
7 77 77 R S —
F af - Y ] - . [) ® ey LAl - Al — 1 = %l ]
1 <18fs D) (G i - ! [’ — T
) | i I 1 — ‘
Py} ] —] — — ] —
= = z z 8 F S
1) kS o] o 1 o 1
31 19 DITO messo alternativamente su due corde vicine.
A o)l . o pt : oyt ) , B
7 1 [ i [ T F: dhf P Jind 1 T 1
y & S R Y ™ I AN Y3 (0 - i id] 11| L — Y =
<G ~Z—F v — I T elfls =~ I ] 7 77 ellfle 1 O < .7 o A ¥
5 J. F ! e i el gt ‘
[ )] C 1 o 1 1
, . c)
e — " ' — — -
S N~ B i) i — 1 1 ———1 1O — — T
A\ = I — = — I = | - S—
"y z -; [a) 51 T A ] 1 [~ 7 1 j [+ 1 (] O
Z ZE8 FE ot z o gz
o 1 o 1
= 0. Sevcick & stato il primo dei didatti a servirsi nell’impianto dello studio del violino del  Sistema del semitono,, parallelo

. Qui si & data la precedenza all’applicazione in cui il semitono capita fra 2° e 3° dito, potendo con essa eseguire dopo
io di studio le scale di SOL, RE e LA magg. in un’ottava iniziando dalle corde vuote, e quindi sonare in dette tonaliza.
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QUATTRO STUDIETTI (o — 1° dito)

N.B. — Quando non vi ¢ altra indicazione gli Studietti ¢ le Melodie devono essere eseguiti in ten

LENTO.

32.

simile

TA MS.

MI.

=
T.A.

T.A.

T.A. M.S.

M.S. TA.

TA.

QUATTRO MELODIE (o — 1° dito)

con accompagnamento di secondo violino

T.A. M.S.




M.S.

- FE

+
¥ 3

[

TA.

]
-

M.1.

—
ﬁd

1
Iy

T.A
|
2

o

MI.
"

20 DITO

(Intervallo di un tono dal 10 dito)

Ripetere ogni « ritornello-» almeno 4 volte.

a)n

40.

2=

#7
H

¢ W)

1P~

31

No

b  #2
1]

&2

d)

&2

- N
-

55 o

Pﬂ?‘

N
ANV
)

1° e 2° DITO messi alternativamente su due corde vicine.

41.
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Q- T =
TIpo ™
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222 ey
1T - -
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o(® l Im L]
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PISEEN &
=t ®
Q- T -
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ol Adid m
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el | Y-
Q) - BL b
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52. QUATTRO STUDIETTI (0 — 1° e 2° dito)

A oi . BF" — . ! T
y £ I 1 [ 3 ];—M#] 1 - Y] 3 3 1 1 1 S
N fan W WS 1 T | 72 1 &l |l 5l = F”] T | I -
x5 1 = " ;i i - | = B V7 =
!) [~ T 2 1 Ii T T S; kil [~
43 T.A.
= ° — . ‘
Z T 1 \ I
ge i | 1 I | Py | I | | 1 T
| £ W Wi T 1 e 22 | | 1 2| |
o) e v g | e
p— — e —
2 = i X MS. TA @_ 33
A L ML
(@] (o] |
= @ = —
—1 ) | - ) ——
——— - & T, z
1 T.A. 1 TA. 1 T.A. iy i T4
45 M.I. MI. MS MS .
n : - —
720 — I I I m
L ‘ ?95 1 [
} ! l — } i { [ I T T 1
¢ M1 § 1— TA MIL % TA. M5
. f 1 - i
Hlo g. ] '-—ao GJJ
KD — — — — |‘ 5 t
v TA. MI. 3 TA.

ARCATE STACCATE

Lo «staccato » si ottiene tirando e spingendo 'arco velocemente e, data la velocita dell’arcara,
sostituendo con una pausa il valore sottratto alle note. Lo studio di questa arcata contribuisce a rern-
dere pilt sicura e disinvolta la condotta dell’arco anche sulle note non «staccate ». L0 STAGCATO si segna

con un punto sulle note. Esempio J J J J Esecuzione ) y &) Dy Ny

MEZZE ARCATE STACCATE (Eseguire lo staccato prima con la meid superiore con I'inizio in su ¢ z::
con la metd inferiore — cio che ¢ pin difficile — con Pinizio in gitt. Le arcate staccate devono essere eseguite o
slancio, ma con leggerezza).
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N.B. — Durante lo studio dello « staccato » “si Sacciano eseguire all’allievo anche esercizi di arcate scioli:.

alternandoli con quelli di staccato.
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QUATTRO MELODIE (0o — 1° ¢ 20 dito)

con accompagnamento di secondo violino
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3¢ DITO

(Intervallo di semitono dal 2° dito)

Il collocamento del 3° dito sulle corde presenta maggiore difficolta di quello del 1° e 20 dito per-
che esso &, col mignolo, uno delle due dita deboli della mano. Non soltanto per questa ragione riesce piu
difficile all’anulare premere sulle corde, ma anche perche la sua posizione rispetto alla tastiera lo costringe
ad allungarsi pitt del 1° e del 2° dito per prendere le note. Questa necessita di allungarsi gli fa per-
dere parte della sua posizione arcuata per cui all’inizio dello studio questo dito, nel premere, facilmente
si piega su se stesso.
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53 19, 20 e 39 DITO messi alternativamente su due corde vicine.
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QUATTRO STUDIETTI (0 — 19, 20 e 30 dito)

E. 4313a C.

54 Lasciare il pia possibile le dita sulle corde).
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con accompagnamento di secondo violino
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PREPARAZIONE (Adoperare un quarto dell’arco per ogni semiminima. Controllare durante le pause 1.
quantitdé di arco adoperata).

ripetere sulle m|  — = ripetere sulle
€CC-  altre corde . r— .l: altre corde

()
N.B. — Nelle semibrevi adoperare un quario d’arco per ogni movimento, nelle minime regolarsi allo
stesso modo e produrre un suono- ugualé durante tutta [ arcata.
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COLLOCAMENTO ISOLATO E SUCCESSIONE REGRESSIVA
SENZA PREPARAZIONE.

(3

0. 90
bJ 2 K

19) DELLE DITA

AVVERTENZA. Fino a questo capitolo le dita sono state collocate nella successione progreniva

“4“ m b

-

"L 2%, 30).

Se qualche volta ¢ stata adoperata la successione regressiva o invertita (39, 2°, 1°), lo si
quando le dita si trovavano g1a sulla corda e l'allievo non doveva far altro che togherle una dopo
Da questo capitolo s’inizia invece il collocamento isolato delle dita e la successione regresswa
enza preparazwne La trattazione a parte della successione regresswa vien fatta per la prima volta in
zuesta opera, ed & importante perche costituisce un settore a s¢ della tecnica basata sulla regressione
del collocamento delle dita, 1l cui studio spec1ﬁco ¢ utile, a voler restare nel grado elementare, per il
itorno nelle scale e per l’esecuzmne degli arpeggi.

20 DITO collocato isolatamente.
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66. 20 DITO collocato isolatamente e successione regressiva delle dita
‘; RIFONE. 5 , N
D s i E—— | ——— T —! | S——1 |0 s
fAEG—— Y (EE RN ) Pz 18l % ——Y | S——
ng] T I — J[ | l\é) % & aL ' _Jl [ T 7
1 =
1 . z@7% 3 3
67. Sy due corde vicine.
4 [ ] -~ i . ﬁ :IJJ [ J7 1 . - H
SSES ! i I — “ (;lr,L’;} = BT | S—— ——
1 —
. =) 2 z
1
3° DITO' collocato isolatamente e successione regressiva delle dita.
68 (Le notine legate con trattini alle minime indicano che il dito deve prepararsi per la nota successiva).
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ARPEGGI IN SOL, RE E LA MAGG. IN UN’OTTAVA INIZIANDO DALLA CORDA VUOTA

74.
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SCALE DI SOL, RE E LA MAGG. IN UN’OTTAVA INIZIANDO DALLA CORDA VUOTA
vs (Lasciare il pinr possibile le dita sulle corde).
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77. Emagg.
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QUATTRO MELODIE
con accompagnamento di secondo violino.

Collocamento isolato ¢ successione regressiva delle dita senza preparazione.
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4° DITO
(Intervallo di un tono dal g° dito).*
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* AVVERTENZA. Per le piccole mani ¢ consigliabile far collocare il 4° dito prima a distanza di un sem?'tono
dal 30 dito nel qual caso Desercizio precedente verrd eseguito mettendo il bemolle a tutte le note da prendersi col

4° dito, cioé:
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Cio servird di preparazione e dirinforzo al 4° dito che potra poi prendere il tono intero senza difficoltd. Raggiunto lo
scopo non si tornerd pit su questo esercizio preparatorio per non pregiudicare I'intonazione giusta della 18 Applicazione.

TRE STUDIETTI (0 — 19, 20, 30 e 4° dito)
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4° DITO collocato isolatamente.
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4° DITO collocato sulla corda vicina.

INTERVALLI DI TERZE IN SOL, RE E LA MAGG. IN UN'OTTAVA,
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ATTACCO «LIBERO» DELL’ARCO AL TALLONE E ALLA PUNTA

Per iniziare «liberamente» una nuova arcata dopo una pausa, cio¢ senza che Parco poggi
precedentemente sulle corde, & necessario che I’arco durante la pausa venga sollevato dalla corda e
con un movimento quasi circolare della mano che lo regge e del braccio destro nell’aria, venga pog-
giato di nuovo sulla corda al punto voluto. Tale procedimento si chiama: Rimessa d’arco alla puris

o al tallone.

E’ necessario che I’allievo si abitui a «rimettere ’arce » alla punta e al tallone per acquistare sicurezza
nell’attacco dell’arcata. Anche se all’inizio il suono (particolarmente al tallone) non sara della dovuta
purezza non si ostacoli la liberta di movimento del braccio che & il primo scopo da raggiungere, mentre
il suono migliorera man mano a traverso le ripetizioni di questo procedimento.

RIMESSA D’ARCO AL TALLONE (Durante le pause sollevare I’arco per rimetterlo poi nuovamente al

tallone sulla corda come indicato nei due grafici:

_____
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RIMESSA D’ARCO ALLA PUNTA (Durante le pause sollevare Parco per rimeiterlo poi nuovamente alla

punta sulle corde).
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SALTI DI CORDA

(Ginnastica per l'articolazione della spalla).

Quest’esercizio ha per iscopo di incominciare a rendere sciolti i movimenti del braccio nell’arti-
colazione della spalla. E il primo di una serie di esercizi del genere distribuiti nelle 4 Parti di questa opera.
Per i primi tempi eseguendo i Salti-di corda & ammesso far nascere una breve pausa durante il
passaggio dell’arco da una corda all’altra. Tale pausa di ‘“Salto,, ¢ indicata nell’esercizio N. g4 con
virgolette; la si applichi anche altrove quando ¢ necessaria.
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IL LEGATO
Quando in una stessa arcata si suonano due o pill note si produce il LEGATO. Le arcate SCIOLTE e

quelle LEGATE sono le due arcate fondamentali della tecnica dell’arco.
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DUE NOTE LEGATE (Per ogni nota mezzo arco).
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TRE NOTE LEGATE (Per ogni semiminima un terzo dell’arco).
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QUATTRO NOTE LEGATE (Per ogni semiminima un quarto dell’arco).

Studiare prima due note legaté con mezzo arco adoperando un quarto dell’arco per ogni semimimima. Poi quat-
tro note legate con tutto [arco.
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NOTE LEGATE DI VALORE DIFFERENTE (Tre quarti d’arco per le minime col punto € un quartc
per le semiminime).

Ripetere ogni ritornello almeno 4 volte.

o e . o . .
. s 0 ! > ‘ ' 0 .Jt ] . 0 ! T » ® T L]
¢ . I < [Q[* F i 13 10 do _; . i o gl ?' [ ° "} .
Py] — 4& a“ a [~ —
. ~
106. SCALE, ARPEGGI E INTERVALLI DI TERZE IN SOL MAGG.
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(Un terzo d’arco per le semiminime e due terzi per le minime).
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NOTE LEGATE IN VALORI SINCOPATI (Per ogni movimento un quarto d’arco).

PREPARAZIONE.
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SECONDA APPLICAZIONE DELLE DITA

(Semitono tra il 19 e 2° dito)

DISPOSIZIONE DELLE DITA SULLE 4 CORDE

INTERVALLI RISULTANTI

itono
ONO semi1 "
SEMIT 4 . Dito o 41 2 2 o
G ot it
_/
: “/0 S
A" A o 1 2 3 3
~ ¥ P
IR — G @ Cortale T —o—w—o—n
< o
=||_RE o= .,
= . CordaRe # o)
g 5 p= {%) © ¥
d 8] e
__\
J
“—-—_. R
‘\ \ i +—=2 8 &
Corda Soi {5 © —
SEMITONO = s © ©
112, 2° DITO a distanza di un semitono dal 1° dito.
e a) M - P ‘ 4
I 1 5 [#] -5 %‘
£ ) ~ Rle 77 ~ (7] P o] Wie [ 2 [#] i | = [o”] PN +
4 —!'—H ] 4,” T i" S— [’ lr 1'3 { 1 i :;zﬂ
1 2
1
b) — 2 3
| | [ [ [ [ [ 1 | 4
el e ——— ——
S Z N 3
1
c) —_— 4
. = 0 . T .
7N « T I < gle I 1 I I 0
<7 N [ T [ G‘ I 1
5 3 bz 3 bZT = 3 3 bz 2 - bz Z
1 N 3
1
&
e a2 — = o
1 1 ) 1o \ i ] ] <
3
. 2
118 Su due corde vicine (Lasciare le dita sulle corde).
. 3 3
TR S S ST S
y ?—F::i"' \[m:m:j’)ﬁl ::}‘{{T::MI ::rﬁ 1”
o 1 2o P J— [ PR 1_? 1 ®
b 3 /1 ﬁ 3 i T 31 B l 3 i 3
| { . H
) E R | | |Ea T e | s | |
12 A p— b2 1 *® 12
46) 8 3 & 3 -|H 3 l
ﬁ:lf#:i:;l%::’ﬁl%::?] — g === =
— J_"_L[—‘ — T P S | ——— —
!}‘ — —— ) -‘ 2 -5 . — 2 1?-& - — Bi —_ Y
¥ -: 2 1 L Y 1 2 [ i 2 ‘r R

E. 4313a C.




LAl I T

=
|

4

o

1h CF

I

Mﬂu i
%-- e,
d ] )
1R 1N [
1 H ™ .; L]
L T o x ﬁ
| i
I tﬁ THorJ a E
I 1o i
m @ &ﬁ ﬁuﬂd LIH yis
= Il bﬂ/
8 g i I e :
2 |
3 |l
B b - e ’
< g v =X
: 1 (T
I
Hm
y |
[ |
2 LA
.
z St &

QUATTRO STUDIETTI

nella 12 e 22 Applicazione

(Impiego variato del 2° dito)
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SPOSTAMENTO DEL 2° DITO DIETRO IL 30 _DITO NELLA 13 E 28 APPLICAZIONE
Ventre st suonano ancora le note segnate con crocetta avviene lo spostamento del 2° dito dietro il 3° dito indicato con notine).
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122. ESERCIZI CON LO SPOSTAMENTO DEL 20 DITO NELLA 12 e 23 APPLICAZIONE
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IL « FORTE » E IL «PIANO »

Prima di iniziare lo studio della Prccora Surre che segue & opportuno che 1’allievo conosca almeno
i due coloriti principali adoperati in musica: il piano che si segna con p e il forte che si segna con f. Sara
mpito dell’insegnante far eseguire o meno questi due coloriti nella SUITE, negli Stud; e nei Duetti
:a 2% ¢ 3% Parte di questa opera. Sappia intanto I’allievo che nel sonare « piano » Parco sfiora con
.zzzerezza la corda mentre nel «forte» l’arco dev’essere premuto su di essa. In seguito, nel capitolo
:22 COLORITI ‘32 Parte) si troveranno le spiegazioni di tutti i procedimenti tecnici riguardanti
Coumemizve e il diminuire della sonorita. ’
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PICCOLA SUITE DI TRE PEZZI"

Allegro moderato
o]

con accompagnamento di secondo violino
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* Questa Piccola Suite & pubblicata anche per Violino e Pianoforte - Ed. Curei.
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Allegro con brio d.:60
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